

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

## Imposición de cruces del Mérito Naval a los marinos ingleses

En el Ministerio de Marina

El sábado se efectuó en el Ministerio de Marina el acto de imponer a los marinos ingleses del «Eagle» las condecoraciones que les ha concedido el Gobierno por el salvamento de los valientes tripulantes del «Dornier 16», en las Azores.

A la ceremonia, que se efectuó en el salón principal del Ministerio, asistieron el presidente del Consejo, ministro de la Guerra, capitán general de la Armada, D. Juan Bautista Aznar; capitán general de la primera región, barón de Casa Davalillo; presidente del Aero Club, conde de San Luis; encargado de Negocios de Inglaterra, Mr. Ramsay, coronel Kindelán, comandante Gallarza, capitán Ruiz de Alda, jefe del Estado Mayor de la Armada, Sr. Muñoz Quijano; generales de la Armada, Sres. Ramírez, Rivera, Medina, Pérez de Evora, Giménez y Galvache; jefes, Rubio, Hermida Moreno Guerra, Alvargonzález; los ayudantes del ministro, Sres. Ferrer y Govea, y varios jefes y oficiales del ministerio.

El ministro, Sr. García de los Reyes, leyó en inglés el siguiente discurso:

«Me siento extraordinariamente honrado en tener la oportunidad de entregar a estos brillantes oficiales de la Marina británica estas condecoraciones del Mérito Naval de nuestra Marina de guerra que el Gobierno español ha tenido la satisfacción de conceder como justificación de la acción gloriosa de salvar la vida a nuestros aviadores. Espero sinceramente que en el futuro servirá para estrechar más nuestros lazos de unión».

Seguidamente el ministro colocó en el pecho al comandante Lawrence la insignia y a los demás marinos ingleses, excepto al teniente Killroy, pues a éste se le colocó el jefe del Gobierno.

El teniente Killroy manifestó que había sido para él un gran honor y una grandísima satisfacción que el presidente del Consejo de ministros español le hubiera distinguido colocándole personalmente la insignia.

Terminada la ceremonia, los marinos ingleses y los invitados fueron obsequiados con una copa de vino español y dulces.

El comandante Franco no asistió porque la invitación la llevaron a su domicilio momentos antes de celebrarse el acto y entonces el glorioso aviador no se hallaba allí.

Los marinos ingleses expresaron su agradecimiento al presidente del Consejo y al ministro de Marina por las condecoraciones que les han sido concedidas, y se despidieron, marchando al Aero Club, donde se iba a celebrar un almuerzo en su honor.

El ministro de Marina, Sr. García de los Reyes, manifestó a los periodistas que las condecoraciones de la orden del Mérito Naval concedidas a los marinos ingleses eran de la categoría correspondiente a la graduación de cada uno de ellos.

Anteayer se recibió el «placet» del Almirantazgo inglés de la relación de tripulantes del «Eagle», a los que se les concede la cruz de la Orden del Mérito Naval. En ella, que es muy extensa, están comprendidos los jefes y oficiales a quienes el presidente del Consejo y el ministro les habían impuesto las insignias. A los demás les serán enviadas.

Almuerzo en el Aero Club

En el Aero Club se celebró el banquete íntimo ofrecido por este Órgano a los marinos del «Eagle» y a los aviadores españoles. Fueron los comensales —además de los dichos— la Junta directiva, el presidente del Consejo, los ministros del Ejército y Marina, el jefe superior de Aeronáutica y varios diplomáticos.

Hablaron, a los postres, el presidente del Aero Club, el comandante del «Ea-

gle» y algunos de los diplomáticos, entre ellos el embajador de Portugal, señor Mello Barreto, quien pronunció un elocuente discurso.

En Cuatro Vientos

Los marinos ingleses del «Eagle» se trasladaron desde el Aero Club al aeródromo de Cuatro Vientos, acompañados del ayudante del ministro de Marina, señor Ferrer, y comandante aviador don Carlos Pastor.

Fueron recibidos por el coronel Kindelán, tenientes coroneles de Aviación señores Bayo, Herrera; comandantes, Domínguez, Olarte, Ríos, Oliva, Rementeña, Barberán, Aymat, Olivé, Castro Garnica; capitanes Sartorius, Ríos Paredes y teniente Paxot.

Visitaron detenidamente las escuelas de mecánicos y de observadores todos los talleres y laboratorios. Les llamó mucho la atención el tubo de aire para probar la resistencia de los aeroplanos.

El comandante Lawrence y sus compañeros del «Eagle» fueron obsequiados con un refresco en el comedor de gala del edificio central.

Los marinos ingleses hicieron grandísimos elogios de la organización del aeródromo y expresaron la grata impresión que les había causado la visita, llevando el convencimiento de la importancia que tan justamente había adquirido la aviación española.

Los marinos marcharon a Sevilla

En el expreso de Andalucía marcharon los marinos del «Eagle», comandante Lawrence; segundo comandante, Robson; comandante de Ingenieros, Passet, comandante de la escuadrilla del buque, Sield, y teniente aviador Killroy.

Les acompañan en el viaje el ayudante del ministro de Marina, Sr. Ferrer, y el comandante de Aviación D. Carlos Pastor.

Fueron despedidos en la estación por el presidente del Aero Club, conde de San Luis, y varios miembros de la Directiva; encargado de Negocios de Inglaterra y coronel de ese país; el mecánico Madariaga, con su padre; el hermano, D. Nicolás; varios jefes y oficiales de Aviación, y algunas personas de la colonia inglesa.

Al arrancar el convoy, la concurrencia aplaudió y dió entusiastas vivas a Inglaterra.

La llegada a la ciudad del Betis

SEVILLA.—A las nueve de la mañana llegaron en el expreso el comandante y los tres oficiales del portaaviones inglés «Eagle», procedentes de Madrid.

Acompañaban a los marinos ingleses el comandante de Aviación Sr. Pastor, y el capitán de fragata, Sr. Ferrer.

En la estación esperaban a los ilustres viajeros el gobernador civil, Sr. Mora Arenas; el alcalde de la capital y demás autoridades civiles y militares, así como los marinos ingleses que se encuentran en esta, y los aviadores españoles Franco, Gallarza y Ruiz de Alda.

Después de los saludos y presentaciones de rigor, los marinos ingleses y los aviadores marcharon al aeródromo de Tablada, recorriendo las dependencias. Las escuadrillas de la base evolucionaron, llevando a bordo a los marinos británicos y realizando arriesgados vuelos acrobáticos.

En el pabellón de oficiales fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Desde el aeródromo marcharon al Nuevo Casino, donde la Junta directiva les ofreció un vermut.

A las dos de la tarde, el capitán general de la región, Infante Don Carlos, les obsequió con un banquete en el Hotel Alfonso XIII. Asistieron todas las autoridades locales, los marinos británicos y los tripulantes del «Dornier 16».

El Infante Don Carlos abrazó a Fran-

co, Gallarza y Ruiz de Alda, dando las gracias, en elocuentes frases, al comandante del portaaviones.

Los marinos y aviadores asistieron a la corrida de toros, marchando antes de terminar la corrida para incorporarse a su buque en Gibraltar.

## El Siete de Julio y los milicianos racionales

El domingo, la Sociedad Filantrópica y el batallón de Milicianos Racionales, dedicaron un sentido recuerdo en honor de los que sucumbieron en defensa de la libertad y de la Patria, así como de los socios fallecidos.

En primer lugar, y como tradicionalmente se hace todos los años, el batallón de Milicianos se dirigió con su banda de música a la estatua del general Espartero, depositando una corona en el monumento.

A continuación, los milicianos, en correcta formación, y atravesando las calles céntricas, se dirigieron a la iglesia de San Francisco el Grande, en donde se dijeron solemnes honras

## De aviación

EL AVIADOR CONDOURET, MUERE EN UN ACCIDENTE

ANGOLEME (Francia). — Ayer salieron de Sevilla, con dirección a ésta, el mencionado aviador y dos viajeros que le acompañaban.

Sin que se conozcan con exactitud las causas, el avión aterrizó con violencia, quedando completamente destruido.

Auxiliados los viajeros se vió que Condouret era cadáver, apreciándosele diversas heridas mortales de necesidad.

Los acompañantes, naturales de Sevilla, según se afirma, y que se llaman señor Durbán y don Celestino de la Cruz, resultaron heridos de poca importancia.

Como se recordará el malogrado piloto llegó a Sevilla con el propósito de intentar la travesía del Atlántico, cosa que no había podido realizar hasta ahora por habersele impedido el Gobierno francés.

EL FESTIVAL DEL AERO POPULAR

Se celebró en el aeródromo de Cuatro Vientos el festival de aeronáutica organizado por el Aero Popular con objeto de divulgar la aviación en el pueblo madrileño.

A las nueve y quince minutos se elevó un globo libre, pilotado por el capitán D. Pompeyo García Vallejo, y llevando como tripulantes a otros tres capitanes.

El globo, empujado por el viento, estuvo por los alrededores de Cuatro Vientos más de una hora, y luego tomó rumbo hacia suroeste, perdiéndose de vista.

Después comenzaron los vuelos para la señoritas a quienes el Aero Popular había invitado.

Volaron en los aviones de la ciudad Sociedad y en las avionetas del Aero Club.

Una de las avionetas iba pilotada por la señorita María Luisa Bernaldo de Quirós, que realizó magníficos vuelos, demostrando su gran pericia.

Los demás aparatos los pilotaron, alternando; los pilotos Sres. Lecea, Navarro, Haya, Richi, Longoria, Pazo, Buylla, Méndez, Del Barco y Esquerdo.

El autogiro La Cierva, pilotado por el señor Rambaud, evolucionó sobre el aeródromo.

Desde primera hora acudieron a Cuatro Vientos el general Sanjurjo con su hijo, el general Soriano y los capitanes Maestre y Guillamón, organizadores de la fiesta.

Las galeradas de este periódico han sido revisadas por la censura

## Declaraciones del general Primo de Rivera

Dice «El Noticiero del Lunes»:

«Hace seis años se situó España entre la minoría de pueblos que han podido romper los viejos moldes que deformaban su cuerpo maltrecho y esquilmo e impedían la circulación de savia regeneradora de su organismo. El país, optimista y satisfecho, ha roto las cadenas que lo sujetaban a la tiranía del liberalismo sectario, para recobrar su personalidad ciudadana y organizar su vida a su gusto; tiranía de la izquierda, ejercida por la coacción de la amenaza de desencadenar la fiera de la opinión pública, excitándola antes con el veneno de todos los odios y pasiones: los crímenes de las masas, buenas y nobles de suyo, repugnantes y tiránicas cuando las dirige el hampa desalmada y sin conciencia. Dificil y humillante equilibrio el de los hombres de bien obligados a vivir en ese ambiente...»

—¿De modo que la Dictadura...

—La perseverancia de la Dictadura en el Poder parece haberlo despejado todo, y esta es su obra más trascendental: haber saneado y preparado el terreno para posibles buenas cosechas, si Dios quiere concederlos los dones de su protección; el haber despertado y vigorizado la atrofiada y escéptica ciudadanía, como nervio indispensable del progreso y músculo de imprescindible defensa social.

—Realmente se ha conseguido un gran despertar ciudadano.

—Creemos haber estimulado esta ciudadanía no sólo en las clases alta y media, sino más aún en la humilde, que es acaso la que más claramente ha comprobado el engaño y la utopía de ciertas predicaciones. Yo comprendo ahora que el plazo previsto es breve para el completo logro del afán; pero me hago la ilusión de que será suficiente para garantizar la fortaleza de los cimientos, librando la obra de riesgos de derrumbamiento. Cualquier Gobierno que hoy mismo nos sucediera, si estaba formado por hombres de bien, encontraría en el nuevo espíritu ciudadano asistencias que antes no actuaban. Gobernar con abandono y engañando a la opinión pública sería hoy muy difícil, porque a ésta la hemos acostumbrado a intervenir y fiscalizar de un modo real; no ficticio, directo; no a través del caciquismo. Parece paradójico, pero ha sido la Dictadura la que ha dado personalidad, dignidad y libertad al ciudadano, librándolo de la tiranía y del histrionismo de la política profesional. Sin esta labor previa, el momento de presentación de proyectos de ley tan importantes como los leídos ayer a la Asamblea sería prematuro. El tiempo indispensable para su estudio, aprobación e implantación será el suficiente para completar la obra de preparación de la ciudadanía, que en el tercer período o legislatura de la Asamblea tendrá ocasión de ejercitarse».

## GUARDIA CIVIL

Retiros

Suboficiales: D. Herminio Díaz Castell, de la Comandancia de Ciudad Real, para Argamasilla de Alba (Ciudad Real), y D. Francisco Villoria Crespo, de la primera Comandancia del 26 Tercio, para Madrid.

Sargentos: D. Antonio Large Morlans, de la Comandancia de Ceuta, para Martos (Jaén); Miguel del Val Calvete, de la Comandancia de Cuenca, para Valencia, y Juan Parra Alvarez, de la Comandancia de Infantería del 14 Tercio, para Madrid, y Juan García Juliá, de la Comandancia de Oviedo, para Pravia (Oviedo).

## Un homenaje al sargento Madariaga

En el restaurante La Huerta se celebró el homenaje del Casino de Clases de segunda categoría en honor del sargento Madariaga.

El salón donde se sirvió el banquete estaba adornado con las banderas española y de las naciones que intervinieron en el salvamento del «Dornier 16».

Ocuparon la presidencia, con el sargento Madariaga, el presidente del Casino de Clases, D. Benigno Pereda; el señor Espallete, en representación de la Embajada de Italia; D. José Romo, el suboficial colombiano D. José Farra, don Vicente Lobo, D. Pedro Calvo, vicepresidente del Casino, D. José Villeri, el hermano de Madariaga (D. León), y otros compañeros.

El vicepresidente del Casino dió lectura a las adhesiones recibidas, que fueron numerosas.

El presidente, Sr. Pereda, pronunció un discurso, ofreciendo el agasajo y demostrando su gratitud a todas las naciones que intervinieron en el salvamento, especialmente Italia, que estaba representada en el banquete, y a Inglaterra, que tuvo la fortuna de ser protagonista de hallazgo.

El sargento Madariaga contestó, diciendo que ningún acto podría emocionarle más que éste por proceder de sus compañeros y estar rodeado de tanto cariño y sencillez.

La fiesta resultó muy animada.

## Noticias políticas

Comida en el Casino Militar

El general Primo de Rivera presidió una comida que se celebró en el Casino Militar, para inaugurar la terraza de verano.

Asistieron las autoridades y la Junta directiva.

No hubo brindis.

Viajes de ministros

Saló para Barcelona el ministro de Fomento. Regresará con el general Martínez Anido. Marchó a Granada el ministro de Hacienda.

Telegrama de gratitud

El marqués de Estella ha enviado a nuestro cónsul en Gibraltar un telegrama para que se lo comunique al comandante de la Escuadra italiana, en el cual agradece efusivamente la cooperación espontánea y el interés que se han tomado en la busca del «Dornier 16».

El almirante de dicha Escuadra ha contestado con otro telegrama que dice:

«Profundamente agradecido a las atenciones de V. E., deseo confirmar que hemos podido medir la densidad de nuestro fraternal sentimiento hacia las personas de los aviadores españoles por la ansiedad con que hemos seguido los azares de su vuelo».

La dimisión del alcalde de Madrid

Hoy celebrará pleno la Corporación municipal, y en esta sesión se tratará de la dimisión del alcalde, Sr. Aristizábal.

Una nota oficiosa del ministro de la Gobernación

Se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de la Gobernación se cree en el caso de hacer una declaración categórica que ponga coto a las habilladas de los enredosos respecto al caso de la dimisión del alcalde de Madrid.

Su actitud está perfectamente interpretada y definida en la nota oficiosa de ayer del jefe del Gobierno, y será intento vano y frustrada habilidad el de tratar de ponerle en pugna o disidencia con su jefe, el presidente del Consejo de ministros, con el que comparte arduos afanes emanados de ideales tan altos que excluyen toda pequeñez o personalismo».

EN BARCELONA

# Imposición de la Gran Cruz del Mérito civil al general Miláns del Bosch

BARCELONA.—Llegaron, procedentes de Madrid, el vicepresidente del Gobierno y ministro de la Gobernación, general Martínez Anido; con el alcalde, barón de Viver; capitán general, Sr. Barrera, y otras personalidades.

En la estación le esperaban, con el gobernador civil, general Miláns del Bosch, todas las autoridades locales y provinciales, Sometenes, Comités de Unión Patriótica, marqués de Foronda, Comité de la Exposición y muchos amigos.

A las doce de la mañana tuvo lugar en el Gobierno Civil el acto de la imposición de la gran cruz del Mérito Civil al general Miláns del Bosch, gobernador civil.

La concurrencia fué enorme, estando representados todos los elementos sociales y muchísimas personalidades de relieve en la capital.

El general Martínez Anido pronunció un elocuente discurso al imponerle las insignias, elogiando la labor que al frente del Gobierno Civil de Barcelona llevaba realizada el general Miláns del Bosch, demostrativa de su actividad, patriotismo y celo y que le había acreedor a la gratitud del Gobierno y del pueblo barcelonés.

Contestó el general Miláns del Bosch, agradeciendo no sólo la concesión que le hacía el Gobierno sino también la distinción que personalmente le hacía el general Martínez Anido al efectuar el viaje a Barcelona con este objeto.

El acto resultó muy solemne, y los oradores fueron ovacionados al terminar sus breves discursos.

El vicepresidente del Gobierno almorzó con las autoridades.

Por la tarde, acompañado del gobernador civil, general Miláns del Bosch; capitán general, Sr. Barrera; alcalde, barón de Viver; presidente de la Exposición, marqués de Foronda, y otras personalidades, marchó a resenciar la corrida de toros.

El general Martínez Anido, tanto al llegar por la mañana a Barcelona, como por la tarde, en la Plaza de Toros, fué objeto de grandes demostraciones de cariño y respeto por parte del pueblo barcelonés.

En Barcelona, en la Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte.

En Valencia, en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza, en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y correspondientes de los Bancos Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y por todas las sucursales del Banco de España, y

En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen.

Madrid, 26 de junio de 1929.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

## TOSFERINA Catarro de los niños JARABE TOMILLINA

De venta en todas las farmacias de España.

Depósito general:  
En Madrid: Farmacia de M. FERNANDEZ PRIETO, Fernando el Santo, 5.  
En San Sebastián: JAURRIETA, Avenida, 39.

EN LA PLAZA DE TOROS

## El festival lírico del sábado

Con unas selecciones de «La revuelta» y de «La verbena de la Paloma», ejecutadas a maravilla por la Banda Municipal, dió comienzo la fiesta lírica que la noche del sábado se celebró en la Plaza de Toros, organizada por la Asociación de la Prensa.

Una vez terminada esta primera parte del programa, Palacio Valdés, nuestro entrañable camarada, ofreció al maestro Villa, en nombre de nuestra entidad, una batuta de oro, rindiéndole así público homenaje de admiración y cariño, que fué refrendado con una atronadora salva de aplausos por parte de los espectadores que, dicho sea de paso, llenaban la plaza.

El momento resultó sencillo, emocionante y cordial.

En el improvisado escenario que se había levantado sobre la Meseta del toril, se representó después, «Marina», la inmortal ópera de Arrieta, que tuvo una soberbia interpretación.

Nada menos que Felisa Herrero, Hipólito Lázaro, Liedo y Refondo del Castillo, tomaron parte en la obra mencionada, deleitando durante dos horas al selecto auditorio que, complacido, no cesó de aplaudir a este admirable cuarteto de cantantes que solo un hombre como Palacio Valdés, es capaz de reunir en un festival.

Hipólito Lázaro tuvo que repetir el brindis.

Sería injusto no mencionar a los señores que participaron, por derecho propio, del éxito de esta excepcional «Marina» sólo comparable con aquella otra que, organizada también por la Asociación de la Prensa, se celebró en el desdichado teatro de Apolo.

Muy bien el maestro Acevedo al frente de la orquesta.

Magnífica fiesta la del sábado, fiesta de arte que honra a sus organizadores, colocando a la Asociación de la Prensa a la altura de su prestigio.

## CARBONES

Carranza, n.º 4  
Teléf. 30.624

Por sacos de 40 kilos a domicilio	
Cok grueso	4'25
Idem No	4'75
Almendrilla	4'25
Antracita para calefactores. 1.000 kilos	112
Se regalan cupones «Progreso» y de todas clases. Pidan precios.	

# La Asamblea Nacional

### La sesión del sábado

El Sr. VALVERDE se ocupa del Real decreto de 1918 sobre repartimiento general de utilidades en los Municipios, y propone algunas modificaciones para hacer, a su juicio, más equitativo y fructífero dicho repartimiento.

El ministro de HACIENDA contesta diciendo que juzga el decreto como la espina dorsal del Estatuto municipal, en el que hay que fundar las esperanzas de robustecimiento e independencia de aquéllas. Cree que las deficiencias de dicha Inspección nacen, en la práctica, de la falta de ciudadanía que se observa muchas veces en las personas designadas para las Juntas de valuación, y a robustecer esa ciudadanía debe tender, y no a otro fin, la intervención de los Gobiernos.

### El arrendamiento de fincas rústicas

El Sr. MONEDERO interviene en el debate.

Contesta por la Sección el Sr. CORRERA.

El conde de CEDILLO apoya varias enmiendas y el duque del INFANTADO manifiesta, en nombre de la Sección, que no pueden ser aceptadas; pero pronuncia palabras para tranquilizar al señor Cedillo. Dice que nada tiene que temer la propiedad de este proyecto.

Intervienen los Sres. GARCIA HITTA y MARTINEZ GARCIA y se interrumpe la sesión para dar lugar al descanso reglamentario.

Reanudado el debate, el Sr. ROA opone también reparos al proyecto, entre otros, el peligro, que señala, de que la pequeña propiedad se vea perjudicada por el precepto de proyecto referente a que se valorará la renta de la tierra por el tipo que rija en la comarca, siendo así que en muchos puntos de España los grandes propietarios, pertenecientes a la aristocracia, hace muchos años que no elevan sus rentas.

El marqués de ROZALEJO cree que la Comisión ha hecho una obra equilibrada, que será una obra de paz, que es el verdadero camino del porvenir, no el que pudieran abrir los avances revolucionarios.

El Sr. ministro de TRABAJO niega que el proyecto ponga en pugna la ciencia jurídica con el derecho social, y recuerda estudios de la Oficina Internacional del Trabajo, que ha intervenido en conflictos entre la propiedad y el trabajo. Estima que es muy difícil determinar hasta dónde llega en el campo el concepto de obrero y que se hace reciso apoyar al débil.

Lee algunos artículos de la legislación social fascista, en la que se encuentran algunos puntos de contacto con el proyecto que se discute. Afirma que no se trata de reorganizar la propiedad ni de mermar sus derechos, sino de humanizarla en sus relaciones con el trabajo. Aunque se tache el proyecto de radicalismo, esto no le preocupa, siempre que se le considere justo. Termina recabando la cooperación de todos asesorando la Asamblea y al Gobierno.

El PRESIDENTE agradece a los señores asambleístas que han renunciado a intervenir en el debate, su espíritu de disciplina, y declara que el proyecto, con las enmiendas aceptadas, pasará a estudio del Gobierno para su definitiva edacción.

También agradece a los oradores que han renunciado a la palabra en el proyecto de estructuración agropecuaria, pone éste a debate.

### Estructuración agropecuaria

El señor ministro de ECONOMIA explica la génesis de este proyecto, debido a unas normas que le facilitó el jefe del Gobierno y que le parecieron admirables para ser desarrolladas.

Añade el orador que él ha creado un Sindicato católicoagrario, que estima es un verdadero modelo; pero esto no le obliga a dejar de pensar que no puede ser ministro de un Sindicato ni de una Confederación, porque lo es de España y ha de atender al interés de todos.

Entiende que el proyecto no es rígido, sino que tiene una amplitud compatible con todos los intereses.

Aclara que el proyecto no hace obligatoria la asociación, sino sólo la tributación, pues no era justo que las cargas pesaran solamente sobre la organización corporativa actual. El proyecto

### Los sucesos de Ciudad Real

no ha olvidado que la Asociación de Ganaderos ha llegado a su mayor edad y tiene carácter oficial. Termina dando las gracias a la Sección y a la Asamblea, en general, por la colaboración prestada.

Se aprueba, sin discusión, una propuesta de recompensar al sargento comandante del puesto de Miguelterra, a varios guardias a sus órdenes y a la esposa de uno de éstos, Juliana Flor Molina, con motivo de los sucesos de Ciudad Real.

### El proyecto de Constitución

La secretaria señorita CARMEN CUESTA, lee el proyecto de nueva Constitución política del Estado.

El señor presidente del CONSEJO explica que no se ha dado solemnidad a la lectura del proyecto de Constitución porque previamente se había repartido. Así, la lectura hecha por la señorita Cuesta ha sido admirable, dando a cada párrafo su matiz, y se felicita de que la lectura haya tenido la significación de la intervención que el Gobierno ha dado siempre a la mujer en la vida nacional.

Añade que es de presumir que este proyecto sea una realidad. Nadie puede pensar que esto sea solamente una cosa más que se lee. La obra de formalidad del Gobierno es garantía de la fe con que se ha elaborado este proyecto, que será sometido a la representación genuina del país, que es la Asamblea; rogando a todo la mayor moderación y prudencia en el estudio de este proyecto y leyes complementarias.

«Y sólo he de añadir algunas palabras—agrega—para decir que el Gobierno se propone, en plazo breve, tal vez dentro del verano, llevar a la «Gaceta» los dos proyectos discutidos en esta etapa». Explicó el alcance del proyecto agropecuario y de lo que representa esto en el porvenir, que será el de una verdadera descentralización para que las provincias puedan designar y disponer libremente de sus técnicos.

Anuncia que durante un trimestre o algo más estarán interrumpidas las sesiones. Pide para dicho periodo tranquilidad en España y salud para la Familia Real, cuyas personas habrán de ver con el máximo interés este desenvolvimiento de la vida nacional, en la que tienen puestos todos sus amores.

Termina diciendo que cuando haya transcurrido el tercero y último año de vida de la Asamblea, para empezar las labores de la nueva Cámara deliberante, con arreglo a lo previsto, todos tendrán la satisfacción de haber cumplido con un deber que será la mayor recompensa.

Se levantó la sesión a las nueve y veinte.

## Carreras de caballos

### Resultados

Premio Emission (militar vallas-hándicap). 1.500 pesetas. 2.800 metros.

Primero. «La Cebadilla», marqués de Casa-Arizon (su propietario).

Segundo. «Lombardo», Escuela de Equitación (Sr. López Turnón).

Apuestas: ganador, 6,50 pesetas.

Premio Le Sancy. 3.000 pesetas. 1.800 metros.

Primero. «Alfanje», marqués de Villatorre (J. Sánchez).

Segundo. «My Honey», Luis Felipe Sanz (Carter).

Tercero. «Mendigorría», Yeguada Militar de Jerez (J. J. Díaz).

Apuestas: ganador, 32 pesetas; colocados, 17 y 11,50.

Premio Alcañices. 5.000 pesetas. 2.200 metros.

Primero. «Atlántida», conde de la Cimera (Belmonte).

Segundo. «Axdir», Juan Ceca (V. Díez).

Tercero. «L'Eneo», Eduardo Cobián (Carter).

Apuestas: ganador, 9,50 pesetas; colocados, 6,50 y 7,50.

Premio Martorell. 10.000 pesetas. Mil cien metros.

Primero. «Mic», conde de la Cimera (Belmonte).

Segundo. «Frascati», conde de la Cimera (Perelli).

Tercero. «Compos», Yeguada Figuerola (Leforestier).

Apuestas: ganador (cuadra), 6,50 pesetas; colocados, 6,50 y 10.

Premio Oyarzun (hándicap). 3.000 pesetas. 2.400 metros.

Primero. «Straight Line», duque de Alba (V. Díez).

Tercero. «Mariani», Francisco Coello (Lewis).

Apuestas: ganador, 13 pesetas; colocados, 9 y 10.

## SANTA BIBLIA

«Es la revelación más pura que de Dios existe»

CASTELAR

«Es el verdadero fundamento de la sabiduría»

GOETHE

«Es la representante de los mejores momentos del hombre»

F. G. FABER

«Es el libro más democrático del Mundo»

ROOSEVELT

Precio: 6 pesetas

Por correo 6'75

Pídase a reembolso a la Sociedad Bíblica, Fior Alta, 2 y 4

MADRID

## ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 7, El Santo de la Isidra y Doloretos. A las 11, El Romeal.

ESLAVA.—A las 11, Don Cloriformo.

COMEDIA.—A las 8, La Gran Vía. A las 11, El pobre Valbuena y La guitarra.

FUENCARRAL.—A las 7 y a las 11, Madrid-Charleston.

CHUECA.—A las 6,45, El agua del Manzanares y El viajante en cueros. A las 11, Las campanas de la gloria.

LATINA.—A las 7 y a las 11, ¡Oiga!... ¡Oiga!...

PARDINAS.—A las 7 y a las 11, La gaza del oso y El terrible Péres.

PAVON.—A las 7 y a las 11, gran programa de variedades y Edmond de Bries.

## EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 438

Precio de suscripción, dos pesetas al mes

Toda la correspondencia, al apartado 438

Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.252.

## HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)

CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército, Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Bolinas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

# DE TOROS

LA EXTRAORDINARIA DE AYER  
Con una mala entrada se celebró la corrida de toros.

El ganado, de doña Enriqueta de la Cova, no se prestó a ningún lucimiento. Las cinco reses que se lidiaron fueron mansas.

El sexto que pertenecía a la ganadería de Hernández dió una buena lidia, pero llegó al último tercio, dificultoso.

Zurito.—Escuchó palmas en su primero toreando con el capote. Con la muleta una faena valiente para una buena estocada, saliendo suspendido. (Ovación y vuelta.)

En el cuarto, estuvo mal en la faena de muleta, y con el estoque agarró una estocada, perfilándose fuera del pitón y un intento de descabello.

Chaves.—Estuvo el valenciano desentrenado y aunque el diestro demostró grandes deseos, no pudo agradar a la afición por tocarle un lote imposible.

A su primero le toreó bien de capa por lo que oyó muchos aplausos, una faena breve y con el estoque regular.

En el quinto, que no tenía lidia posible, el torero del Grao dió cuatro pinchazos y una buena estocada entrando con valentía.

Heriberto García.—Auguramos un éxito a este diestro, en cuanto tropiece con un toro bravo en la plaza madrileña.

Ayer, en el primer toro de la tarde, ejecutó un quite finísimo de arte y gracia, por lo que fué ovacionado.

En su primero, una faena valiente para dos estocadas y dos intentos. (Muchas palmas.)

En el sexto, veroniqueó muy bien y tomando las banderillas clavó elegantemente, dos pares superiorísimos. (Ovación.)

Con la muleta varios pases cerca de los pitones para un pinchazo y una gran estocada. (Ovación.)

## EN TETUAN

Resonante triunfo de Natalio Sacristán

Indudablemente el lleno rebosante que tuvo la plaza tetuaní se debió a que, en el bien combinado cartel, figuraba el joven diestro Natalio Sacristán Fuentes, que día por día, progresa definitivamente en el arte de lidiar toros.

Su labor de ayer dió a todo el público la sensación de ser un torero cuajado y buena prueba de ello está lo que sucedió con el quinto novillo que le correspondía a él actuar. Era un manso perdido, pero de lo más perdido y tanto cuidó en los menores detalles, así como en los capotazos de sus banderilleros, que a la muerte llegó el enemigo en condiciones estimables para el faenón que Natalio hizo con él. Las ovaciones se sucedían a cada emocionante y artístico pases de muleta, los naturales ligados al de pecho impecables. El pase militar, el de la firma, todo fino, rematado, con salsa y alegría. Y después, lo difícil, lo de exponer, matar con estilo de verdad y una estocada enorme en la propia yema. No había caído el manso, que lo hizo toro Natalio, y el público, en pie, le tributaba la ovación más grande que se ha dado en esta plaza. En un pitón le puso el matador sonriente, un sombrero de paja, y sobre los lomos del bicho cayó una chaqueta de un entusiasmado aficionado. Las orejas fueron otorgadas en justicia.

En su primero, otro manso, estuvo Natalio igualmente bien y fué ovacionado dando la vuelta. Total, lo dicho; este Sacristán necesita una Parroquia más grande y mejor género.

Rafaelillo, estuvo valiente, pero, dada la marcha que imprime el Sacristán, no hay quien resalte. Sin embargo, despachó con brevedad y lucimiento, otros dos mansos.

Y nos queda el tercer espada, «El Estudiante», que ayer aparecía completamente borrado y gracias a que el último toro, que tenía más cantidad de bravura, pudo hacer algo, pero no todo lo que tiene el deber de hacer y nosotros el derecho de exigirle. Ejecuta algunos pases bien, pero no liga; mata bien, pero hace cosas raras al engendrar el viaje. Y al torear, al torear «amigazo», se pone a un nivel pueblerino por empeñarse en arremeter a las orejas del bovino.

No obstante, ayer, como decimos, dió destellos de algo fino, pero no hay que dejarse engañar por cuatro palmas, y procure «El Estudiante», corregir esos

defectos que afean su arte, que no negamos lo tiene.

Villarreal, mandó seis bueyes. ¡Oh, Salamanca! y para los bueyes era Benbita el amo; hoy hay un sucesor de aquel Papa, y el salto a este alto puesto, lo dá un Sacristán. Enhorabuena.

## EN VISTA ALEGRE

Con una gran entrada, se celebró la corrida de toros.

El ganado, de Arribas, dió un gran juego. Carnicerito y Clásico, demostraron valentía y arte con sus enemigos, por lo que escucharon aplausos.

El novillero Balderas dió otra buena tarde a la afición, pues tanto con el capote, banderillas y en la hora suprema, demostró ser un buen artista.

El sobresaliente Chavito, bregó mucho y bien.



## Telegramas de provincias

### ES SORPRENDIDO UN ALIJO DE TABACO

MALAGA.—En la playa del Rincón de la Victoria, una pareja de carabineros que prestaba servicio sorprendió una barca que intentaba alijar contrabando de tabaco cuando ya un tripulante había desembarcado cien kilos de tabaco.

La embarcación logró adentrarse en el mar y fué tiroteada. Se ignoran las consecuencias.

El marineró que desembarcó logró fugar-se; pero se le persigue. Parece que se conoce el nombre de la embarcación.

### DETENCION DE UNOS ESTAFADORES

SAN SEBASTIAN.—Han sido detenidos en Francia y conducidos aquí Manuel Sola y Arturo Paz, que el 5 de agosto de 1926 se presentaron en el Banco de Urquijo con una carta de crédito de la Banque Francaise Italienne, cobrando 4.175 libras, y luego, con la misma carta, cobraron igual suma en el Banco Español de Crédito, repitiendo estas importantes en Castellón y en Girona.

Son dos estafadores muy conocidos de la Policía.

### INAUGURACION DE UN FERROCARRIL ELECTRICO

BILBAO.—Se verificó la inauguración oficial del nuevo ferrocarril eléctrico de Bilbao a Palencia.

Al solemne acto asistieron el gobernador civil, Sr. Ballarín; el presidente de la Diputación Provincial, acompañado de varios diputados provinciales; el alcalde de la capital y otras autoridades, así como el director de la Compañía ferroviaria y personal técnico de la misma.

## LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta maderera de todos los tamaños.

Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes, Capihas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA. HORTALEZA NUMEROS, 11 Y 13.—MADRID

## Telegramas del extranjero

### CONDECORACIONES PARA EL REY DE ESPAÑA

TUNEZ.— Con motivo del Moharen (Año Nuevo árabe), el Bey ha conferido al Rey de España, la alta dignidad de la placa del Ared, de brillantes.

### SOLUCION DE LA CRISIS POLITICA

LISBOA.—El Presidente de la República, después de haber consultado a diferentes jefes de las fuerzas armadas y ex ministros de la Dictadura, encargó al general Ivens Ferraz, ex ministro de Comercio y de Hacienda, de formar el nuevo Gobierno.

### DESCUBRIMIENTOS ARQUEOLOGICOS EN ITALIA

RUGBY.—Dicen de Roma que el ministro de Instrucción ha recibido noticia de diferentes descubrimientos arqueológicos

realizados en varias regiones italianas.

Cerca de Como ha sido descubierto un sepulcro que contenía un vaso de bronce, destinado, probablemente, a guardar los huesos incinerados. El sepulcro parece del siglo V antes de Jesucristo. Se ha descubierto también un carro de bronce, cuyas ruedas se hallan labradas bellamente.

En Monza han sido halladas numerosas monedas de plata pertenecientes a la Edad Media.

En Ascoli ha sido exhumado un monumento romano.

## LA BOLSA

### VALORES PUBLICOS

Exterior 4 por 100: F. ....	75,25
id. id. E. ....	75,25
id. id. G. y H. ....	75,40
Amortizable 4 por 100: E. ....	87,00
Id. 5 por 100 1927 (s. imp.) F. ....	102,75
Id. id. id. (c. imp.) F. ....	88,95

Deuda ferroviaria: A. ....	101,75
id. id. B. ....	101,75
id. id. C. ....	101,75
Bonos del Tesoro: A. ....	

Ayuntamiento Madrid 1868... ..	92,75
Id. id. Exprs. Interior 1899... ..	00,00
Id. id. id. 1909... ..	00,00
Id. id. D. y Obras. ....	00,00
Id. id. Ensanche. ....	00,00
Id. id. id. 1915. ....	00,00
Villa de Madrid 1914 ....	00,00
Id. id. id. 1918 ....	00,00

Cédulas Banco Hip. 4 por 100	93,50
id. id. id. 5 por 100	99,80
id. id. id. 6 por 100	110,50

Acciones Banco de España ..	589,00
id. id. Hipotecario ..	00,00
id. id. E. de Crédito ..	438,00
id. id. Hisp. Amer. ....	000,00
Tabacos. ....	238,50
Fénix. ....	000,00

Ferrocarriles Andaluces. ....	591,75
id. M. Z. A. ....	591,75
Metro. ....	175,00
Ferrocarril Norte de España. ....	633,00
Azucareras preferentes. ....	00,00
id. ordinarias. ....	68,00
Peñarroya. ....	102,50
Interior 4 por 100. F. ....	00,00
id. Nuevas Río Plata. ....	00,00

### Moneda extranjera

Franco. ....	25,95
id. Suizo. ....	127,80
id. Belgas. ....	92,50
Liras. ....	34,80
Libras. ....	32,19
Dólares. ....	6,625
id. Cable. ....	00,00
Marcos oro. ....	1,58

## Los teléfonos de los teatros y cines

TEATROS	
Teatro Alkazar, Alcalá, 20: 12.252.	
Teatro Apolo, Alcalá, 49: 15.686.	
Teatro Centro, Atocha, 12: 15044.	
Teatro Cervantes, Corredera Baja, número 41: 12114.	
Teatro Real, Delegación Regia: 11727	
Idem, delegado regio: 14028.	
Idem, Oficina Técnica. Construcción escuelas: 10832.	
Teatro Infanta Beatriz, Claudio Coello, 45: 53108.	
Tatro Circo Price, plaza del Rey: teléfono 12157.	
Teatro Comedia, Príncipe, 14: 14931	
Teatro Cómico, Mariana Pineda, número 10: 10525.	
Teatro Chueca, paseo del Cisne: 33277	
Teatro Esclava, pasadizo de San Ginés: 14032.	
Teatro Fontalba, avenida de Pi y Suñer, 6: 14419.	
Teatro Fuencarral, Fuencarral, número 145: 31204.	
Teatro Español, plaza del Príncipe Alfonso: 12121.	
Teatro La Latina, plaza de la Cebada, número 1: 13916.	
Teatro Reina Victoria, carrera de San Jerónimo, 28: 13458.	
Teatro Infanta Isabel, Barquillo, número 24: 14778.	
Teatro Martín, Santa Brígida, número 3: 15833.	
Tatro Lara, Corredera de San Pablo número 17: 11631.	
Teatro Romea, Carretas, 14: 15532.	
Teatro Royalty, Génova, 6: 34458.	

### CINES

Cine Ideal, Doctor Cortezo, 2: 11203.	
Cine del Callao, plaza del Callao: teléfono 50690.	
Cine San Miguel, plaza de San Miguel, 7: 14059.	
Cinema Argüelles, S. A., Marqués de Urquijo, 11 y 13: 33579.	
Cinema España, paseo de San Vicente, 14: 16728.	
Cinema Goya (Empresa del), Goya, número 24: 53217.	
Cinema X, San Bernardo, 59: 16312.	
Salón Doré, Santa Isabel, 3: 14027.	
Proyecciones: Fuencarral, 142: 33946	

Regamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 439; esto evitará pérdida y retrasos.



## Una camioneta alcanza a varias personas que viajaban en el estribo de un tranvía, resultando un muerto y varios heridos

Ayer ocurrió un accidente en la carretera de Extremadura, del que resultaron varias personas heridas y un hombre muerto.

A dicha hora marchaba en dirección a Cuatro Vientos el tranvía número 123, disco 53, conducido por el empleado 1.137 y cobrador número 192.

Al llegar a unos doscientos metros antes de Cuatro Vientos se cruzó con el tranvía la camioneta de viajeros 45, AV., que hace el servicio de Madrid a varios pueblos de la provincia, y que conducía Mariano González Menéndez, de veintiocho años, con domicilio en el paseo de Extremadura, número 144.

Al pasar junto al tranvía, enganchó y derribó, atropellando a varias personas que viajaban en el estribo de dicho tranvía.

Estas fueron trasladadas a la Casa de Socorro sucursal de Palacio entre varios transeuntes y la pareja de la Guardia Civil del puesto del Puente de Segovia, que, apudó en los primeros momentos, compuesta de los guardias Francisco Romero y Modesto de la Fuente.

El primero de los heridos que ingresó

fué Mariano Gómez Cañamero, de diez y

veinte años, grabador de oficio.

Cuando estaban terminando de curar a este herido, llevaron a José Quejido Apitorenza, de veintisiete años, domiciliado en el paseo de Extremadura, 12, que era cadáver.

Presentaba fractura de la base del cráneo y otras heridas.

Más tarde presentaron a Ricardo Zárate Rey, de diez y ocho años, habitante en el paseo de la Virgen del Puerto, 1, y a José Sánchez Mayor, de treinta y dos años, impresor municipal, que vive en la calle del Ferrocarril, 46, en Carabanchel Bajo.

El Juzgado de guardia personóse en la Casa de Socorro, instruyendo las diligencias oportunas y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

## Un automóvil cae a un río; un muerto y dos heridos

La Guardia civil de Buitrago comunicó que en el kilómetro 77 el automóvil-camioneta número 7.086, de Bilbao, que conducía Eugenio Unanue, de treinta y dos años, vecino de Bilbao, en la calle La Vieja, número 6, y que ocupaba su propietario D. José de Argüelles Blanco, de veintinueve años, y su esposa, doña Clotilde Mendoza, de veintidós, vecinos ambos de esta corte, domiciliados en la calle de Argensola, número 18, al llegar a un puente situado en el kilómetro dicho, y no se sabe a causa de qué, el automóvil rebasó el puente y cayó al río, resultando el conductor, Eugenio, muerto; el propietario, Sr. Argüelles, lesionado gravemente, y su esposa con lesiones leves.

## Bibliotecas y Museos

### HORARIO DE VERANO

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia de la Historia (León, 21), de tres y media a siete y media.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos. Los domingos, de diez a una.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho a dos.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 45), de nueve a tres. Los domingos, de diez a una.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1), de diez a dos.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de ocho a dos.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a dos, excepción del mes de agosto, que será de ocho a una, por motivo de limpieza. Los domingos, de diez a una.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho a dos. Los domingos, de diez a doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a dos.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de ocho a doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 15), de ocho a dos. Los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Museo de reproducciones artísticas (Alfonso XII, 58), de nueve a doce y de cuatro a siete, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de la

Latina (Mayor, 85), de cuatro a diez. Los domingos, de diez a una.

Jardín Botánico (Paseo del Prado), de ocho a dos.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve a una y de cuatro a ocho, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de tres a seis.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a una, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de ocho a dos, a excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho a dos. Los domingos, de diez a doce.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, 2), de cuatro a diez. Los domingos, de diez a una.

## INSTITUTO "ARTUR"

Clases de Derecho. Murcia. Oviedo. Anuntes-Extractos. Exitos anteriores. Convocatorias. Peritos Agrícolas. Mecanografía. Taquigrafía. Teneduría de libros. Idiomas, etc.

Internado higiénico

San Bernardo, número 78.

TELEFONO 17.127

# Banco Pastor

FUNDADO EN 1928

## Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1770

Capital suscrito. ....	Pesetas 17.000.000
Idem desembolsado. ....	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

## LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY MELLID, CARBALLID, MUGIA, MONDONEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE OBTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CARAMINAL, PADRON

